

TEKOVSKÉ
NOVINYOznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 10 • ROČNÍK XX • streda 19. máj 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

Pozvánky **Mesto žiada obce o pomoc pre nemocnicu**

Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov Zlaté Moravce – Chyzerovce vás srdečne pozýva na 10. ročník osláv patróna vinohradníkov sv. Urbana, ktorá sa bude konať dňa **22. mája o 17.00 hod.** pri kaplnke v chyzeroveckých viniciach. Na slávnosti bude účinkovať dychová hudba.

Výbor ZO

Mestské kultúrne stredisko vás pozýva na vystúpenie českého herca, zabávača a rozprávača Miroslava Donutíla v programe Cestou necestou, **29. mája o 19.00 hodine.**

Oblíbený herec sa predstaví vo svojom novom programe a svojimi príhodami a ich geniálnym podaním vás dokáže rozosmiať, fantasticky zabaviť, ohúriť, ba dokonca aj rozplakať! Nezabudnuteľné sú jeho herecké kreácie v komédiách Tankový prapor, Černí baroni, Dědictví aneb Kurva-hošigutntag, Hotýlek v srdci Evropy, Pastí, pastičky, Pelíšky alebo Román pro ženy...

Vstupné 13 eur, v predpredaji 11 eur v kancelárii MsKS a predajni Repromix na Župnej ulici.

Mestský úrad, odd. pre ľudské zdroje aj tento rok bude organizovať v letných mesiacoch mestské zájazdy pre dôchodcov. Na poznávanie bola zvolená trasa: prehliadka mesta Piešťany, Trenčína, Parku miniatúr v obci Podolie a Pamätníka Jankov vršok. Zájazdy na kúpanie sú plánované opäť do kúpeľného strediska Veľký Meder, ktoré si naši dôchodcovia obľúbili. Termín konania zájazdov je plánovaný na mesiac jún.

Dôchodcovia z mesta Zlaté Moravce, ktorí majú záujem zúčastniť sa týchto zájazdov môžu sa prihlásiť osobne na Mestskom úrade č. dverí 16, alebo č.t. 69 239 09.

V. Vaňová

Primátorka Zlatých Moraviec Ing. Serafína Ostrihoňová, sa listom obrátila na 32 starostov obcí Požitavského regiónu, aby sa vyjadrili k možnostiam spolufinancovania zdravotnej starostlivosti mestskej nemocnice a tak prispeli na jej záchranu. Dlh nemocnice dosiahol 1,33 mil. eur. Mesto v marci t. r. prijalo úver v rovnakej výške, aby ju ochránilo pred exekúciou.

V liste sa píše, že mesto nežiada peniaze na rekonštrukciu majetku, ale na zdravotnú starostlivosť pre obyvateľov celého Požitavského regiónu, teda dofinancovanie výkonov, ktoré nepreplatia zdravotné poisťovne. Mesto už v minulosti žiadalo finančnú pomoc pre nemocnicu u starostov. Tí však tvrdili, že keďže nemocnica je vlastníctvom mesta, nemôžu prispievať do cudzieho majetku.

„Okrem finančného príspevku privítame aj návrhy riešiace aj iné formy prispievania... V súčasnosti sa rozhoduje o ďalšom osude nemocnice a hľadá sa strategický investor, ktorý by zodpovedne a čestne riadil a prevádzkoval túto nemocnicu, ktorej význam si najmä v poslednom období oveľa viac uvedomujeme. Táto nemocnica v súčasnosti funguje ako mestská, ale stále je

tu možnosť, aby sa stala nemocnicou regionálnou.“ V liste ďalej zdôraznila, že mesto hľadá dlhodobé riešenie na obdobie najmenej 10 rokov.

Mesto v minulosti vypísalo už dve výberové konania na strategického investora pre nemocnicu, skončili sa bez úspechu. Prvé zrušilo mesto pre príliš všeobecné podmienky, víťaz druhého svoju ponuku stiahol. Nemocnica nezískala ani návratnú finančnú výpomoc od štátu, jej žiadosť nespĺňala základné podmienky.

Mestu k 13. 5. bolo doručených 12 totožných stanovísk starostov oslovených obcí. Uviedli, že prispeli už viackrát na chod nemocnice a očakávali konkrétny návrh od zriaďovateľa a menežmentu nemocnice. Prvoradé riešenie vidia vo financovaní nemocnice finančnými prostriedkami zo zdravotných poisťovní a v prípade neúspechu navrhujú hľadať strategického partnera pre nemocnicu. Na záver deklarovali, že sa nebránia žiadnej zákonnej forme spolupráce.

A. Mondočková

Mestský štadión bude patriť deťom

Mesto Zlaté Moravce pozýva všetky deti a dospelých na rozprávkový DEŇ DETÍ 30. mája 2010 na mestský štadión.

Program

10.00 – Národná cyklistická súťaž, okresné kolo

13.00 – 14.00 príchod účastníkov a prezentácia, 14.00 slávnostné otvorenie

Stanovišťa budú mať aj jednotlivé materské školy: MŠ Žitavské nábřežie, MŠ Kalinčiakova, MŠ Štúrova, MŠ Slniečna.

Účasť na podujatí prisľúbili aj záchrané zložky Hasičský a záchraný zbor, Policajný zbor, Mestská polícia, armáda a kynológovia deťom predvedú ukážky svojej práce. Medzi jednotlivými súťažami budú vystúpenia tanečných skupín, karaoke show. Pre každé dieťa, ktoré absolvuje aspoň jednu zo súťažných disciplín je pripravená sladká odmena.

Zábavno-športové podujatie ku Dňu detí pripravuje Mesto Zlaté Moravce, PROFI ELEKTRO – EURONICS a MsKS. Prídte si užiť deň plný hier, smiechu a zábavy (vozenie na koňoch, rodinné súťaže, súťaž o rodeo rodinu). V prípade nepriaznivého počasia budú atrakcie na zimnom štadióne.

**Mestský tábor**

CVČ Spektrum pripravuje počas letných prázdnin mestský tábor detí:

1. turnus 6. – 10. 7.

2. turnus 12. – 16. 7.

poplatok za jedno dieťa je 20 €.

Obedy budú zabezpečené v školskej jedálni. Deti môžete prihlásovať v CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, tel. č. 6321184 denne od 9.00 do 16.00 h do 26. 6.

◀ Koniec druhej svetovej vojny sa tradične oslavuje ako víťazstvo nad fašizmom. Pri pomníku partizána na Námestí hrdinov si Zlatomoravčania pietnou spomienkou a položením vencov vďaka v predvečer štátneho sviatku uctili padlých vojakov. Prvá oslobodená obec na území Československa bola obec Kalinov, 21. septembra 1944. Zlaté Moravce boli oslobodené 28. marca 1945.

Pri príležitosti 65. výročia tejto udalosti do nášho mesta zavítali minister hospodárstva SR Lubomír Jahnátek a poslanci NR SR za Smer Ján Richter a Tibor Glenda.

Čítajte na str. 7.

Zo zasadnutia MsZ Domácnosti navštívia opytovatelia

MsZ na svojom 48. mimoriadnom zasadnutí 12. mája t.r. schválilo návrh na odpredaj bývalého internátu POU a pozemkov pod ním neziskovej organizácii ÚSMEV DSS. Pôvodný návrh na schválenie zriadenia záložného práva v prospech Ministerstva výstavby a regionálneho rozvoja SR na budovu bývalého internátu na Ulici 1. mája, z dôvodu poskytnutia finančných prostriedkov na rekonštrukciu budovy, bol zmenený na predaj, pretože zákon to nedovoľuje. Bolo by to v rozpore so Zásadami hospodárenia s majetkom mesta. Podľa zásad MsZ schvaľuje založenie majetku ako záruky úveru (pôžičky) poskytnutého mestu. Mesto nesmie založiť svoj majetok za úver, resp. finančné prostriedky poskytnuté inému subjektu.

Mesto je vlastníkom stavby a pozemku, na ktorom stojí budova bývalého internátu POU. Podľa znaleckého posudku z odboru stavebníctva, stavba bola v havarijnom stave, dlhšiu dobu nevyužívaná. Budova je v súčasnosti prenajatá neziskovej organizácii ÚSMEV DSS, ktorá sa s mestom dohodla, že na svoje náklady zabezpečí rekonštrukciu. Zmluva bola uzatvorená na dobu určitú a to do konca februára 2020.

Mestské zastupiteľstvo schválilo návrh o odpredaj nehnuteľnosti a pozemkov v sume 122 tisíc eur (mesto kúpilo budovu s pozemkami od VÚC za cca 1,3 mil. Sk).

MsZ sa zaoberalo na návrh poslancu Ľ. Chládeka aj vetovaním uznesenia o podmienkach výberového konania pre vstup strategického investora do mestskej nemocnice. „Veto, ktoré som nepodpísala, malo slúžiť na ochranu nemocnice,“ povedala primátorka a vetovanie uznesenia aj zdôvodnila. Nesúhlasí s vypustením 6. bodu z podmienok výberového konania, na základe ktorého by každý záujemca o prevádzkovanie mestskej nemocnice musel preukázať, že v súčasnosti úspešne prevádzkuje inú nemocnicu na Slovensku. Poslancom Ing. Solčianskym bolo navrhnuté osloviť Úrad NSK, lebo je dôležité, kto nemocnicu bude prevádzkovať. S touto alternatívou sa stožila aj poverená riaditeľka nemocnice MUDr. Nina Horniaková. Podľa nej nový investor by mal mať vzťah a hlavne skúsenosti s riadením nemocnice, aby sa mohla rozvíjať a nie stagnovať. V súčasnosti sa dlh nemocnice nezvyšuje. Navrhla aj ďalšiu alternatívu požiadať Ministerstvo zdravotníctva SR, aby bola mestská nemocnica priradená k Fakultnej nemocnici v Nitre ako detašované pracovisko.

Podľa niektorých poslancov bod 6 dáva väčší priestor viacerým investorom zapojiť sa do výberového konania.

Opätovné potvrdenie vetovaného uznesenia však poslanci neschválili.

-r-

Voľby do NR sa blížia

Na Mestskom úrade v Zlatých Moravciach v kancelárii evidencia obyvateľstva (prízemie č. dv. 23) si ľudia môžu vybrať do 10. júna voľičské preukazy ak sa v deň volieb do NR SR nebudú zdržiavať v mieste svojho trvalého bydliska či reklamovať, ak nedostanú oznámenie o voľbách. Mesto ich začalo distribuovať cez víkend aj so zoznamom kandidátov.

„V Zlatých Moravciach bolo k 10. máju 2010 zapísaných do zoznamu 10 819 voľičov, z nich je do 700 prvovoľičov,“ povedala nám Mgr. Monika Danišová z MsÚ. „O možnosť voľiť poštou požiadalo 10 Zlatomoravčanov. Všetkým desiatim už boli zaslané hlasovacie lístky do zahraničia,“ dodala.

Voľby do Národnej rady Slovenskej republiky sa uskutočnia 12. júna v čase od 7. do 22. hodiny.

-r-

Bez preukazu totožnosti neodvolíte

Ak niekto pri sebe vo volebnej miestnosti nemá preukaz totožnosti (občiansky preukaz, cestovný pas), podľa nového zákona o voľbách do NR SR (č. 333/2004 Z.z.) už neplatí možnosť, aby mu boli vydané hlasovacie lístky, ak ho spoznal aspoň jeden z členov volebnej komisie, alebo ak preukázal svoju totožnosť svedectvom dvoch osôb, ktoré sú známe komisii. Preto v prípade, že si voľič svoj preukaz totožnosti neprinesol, jedinou možnosťou je vrátiť sa poň a prísť ešte raz.

-r-

Do štatistického zisťovania o prístupe domácností k informačným a komunikačným technológiám budú opytovatelia zisťovať aj v meste Zlaté Moravce.

Štatistický úrad (ŠÚ) SR bude už po šiesty rok zisťovať informácie aký majú slovenské domácnosti prístup k vybraným informačným a komunikačným technológiám (k telefónom, osobným počítačom, na internet, o nákupe a predaji cez internet a o internetovej bezpečnosti a počítačovej zručnosti).

Štatistické zisťovanie sa uskutočňuje od 1. do 30. mája v 4500 náhodne vybraných slovenských domácnostiach. Výsledky tohto zisťovania sa využijú na posúdenie vývoja úrovne používania informačných a komunikačných technológií na Slovensku, pre potreby Európskeho štatistického systému, medzinárodných

organizácií a v neposlednom rade pre externých používateľov štatistických informácií.

Údaje zisťujú odborné vyskolení opytovatelia ŠÚ alebo externí spolupracovníci, ktorí sú viazaní mlčanlivosťou. Ochranu dôverných údajov upravuje zákon č. 54/2001 Z.z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov.

Pred vstupom do domácností sa musia preukázať poverením vydaným ŠÚ SR a občianskym preukazom.

-r-



Komisie zložili sľub

V divadelnej sále MsKS sa 3. mája uskutočnil sľub okrskových volebných komisií pre parlamentné voľby do rúk primátorky Zlatých Moraviec Ing. S. Ostrihoňovej. Z politických strán, politických hnutí a koalícií, ktoré delegovali svojich členov a náhradníkov do komisií boli zvolení jedenásti predsedovia a jedenásti podpredsedovia okrskových komisií.

-r-

Zdroj: SITA

Vymenili časť odvodňovacích žľabov

Pri vjazde i vychádzaní áut z parkoviska pred Slovenskou sporiteľňou v Zlatých Moravciach šoféri narážali na bariéru, ktorou boli opotrebované betónové odvodňovacie žľaby. Už sa to zmenilo. „Na podnet primátorky, ktorej sa občania sťažovali na špatný prechod a prejazd na parkovisko pred Poštou a Slovenskou sporiteľňou, sa vymieňali staré žľabové betónové dielce za nové. Betónové odvodňovacie žľaby sú cenným prvkom v stavebnej infraštruktúre, lebo znášajú najvyššie záťaž,“ hovorí poverený riaditeľ m.p. Technické služby Jozef Kováč.

Podľa riaditeľa existuje viacero možností ich zabudovania, a tak znesú aj najvyššie zaťaženie od peších zón, parkovísk a vozidiel pre strednú triedu. Chránia vlastne okraj komunikácie a zároveň sa starajú o bezpečnosť a hospodárnosť našich ciest. Sú ekologické a vyznačujú sa aj tým, že nepotrebujú špeciálnu údržbu. Majú dlhú životnosť 30 – 40 rokov.

„Vymieňalo sa 18 žľabových dielcov, museli sa vyšrámovať, znovu osadiť do spádu, aby odtiekala voda a tak sa umožnil autám výjazd. Osadenie nových odvodňovacích žľabov bude stáť Technické služby do 200 eur,“ dodáva J. Kováč.

-am-



Kytica pre mamy

Od útleho detstva sa človek stretáva so slovičkom mama, zvučí nám ako ten najkrajší tón. Je hlboko v nás, ovplyvňuje náš život, vzťah k rodine a vlastnému životu.

Oslavu Dňa matiek si pripomenulo druhú májovú nedeľu 9. mája aj naše mesto. Pozvanie na slávnostnú akadémiu prijalo 350 ľudí, prevažne žien v sprievode svojich blízkych. Už pri vstupe do priestorov MsKS, kde sa slávnosť konala, bola každá žena obdarovaná kvietkom. S poďakovaním za zodpovednú prácu, starostlivosť, porozumenie, lásku a slovami uznania vystúpila primátorka mesta Ing. S. Ostrihoňová.

V takmer hodinovom programe vystúpili deti materských škôl Slniečko na Kalinčiakovej ulici a Dúha na Žitavskom nábreží, tanečný súbor CVČ Spektrum NDC, tanečnícky súbor Piruett pod vedením Soni Kuklovej a muzikálové štúdio MsKS Adriana Mrázová a Kristína Spáčová. Účinkujúci si program veľmi starostlivo pripravili, čo bolo vidno i na choreografiách a pestrofarebných kostýmoch.

Počas celého podujatia sa

krásnym sprievodným slovom prihovárал všetkým ženám moderátor a riaditeľ MsKS v jednej osobe Peter Kereš. Po kultúrnom programe sa v reprezentačných priestoroch



mesta pre všetkých účastníkov konala recepcia. Deň matiek si mesto pripomenulo aj v mestských častiach Chyzerovce a Prílepy. Osláv sa zúčastnila aj primátorka mesta Zl. Moravce.

Z histórie

Deň matiek vznikol vďaka

úsiliu pani Julii Ward Howe a pani Anne Jarvis. Rozhodnutie, ktorým sa zaviedla oslava Dňa matiek, podpísal americký prezident Woodrow Wilson 8. mája 1914. Od tej

doby ľudia na celom svete slávia deň matiek s radosťou a oddanosťou. Deň matiek sa oslavuje s nadšením vo viac ako 46 krajinách po celom svete.

A. Mondočková

foto autor

Míľa pre mamu

V sobotu 8. mája sa konalo v Zlatých Moravciach zábavné popoludnie pre rodiny s deťmi ako oslava Dňa matiek pod názvom Míľa pre mamu. Míľu prešlo 323 ľudí, vlni to bolo 226. Pre malých i veľkých boli pripravené zábavné hry a súťaže. Na námestí vystúpili malí muzikanti, tanečné i umelecké súbory. V stánkoch materského centra Mami – Oáza si mohli návštevníci kúpiť jedinečný darček pre svoju mamu.

Podujatie začalo na Slovensku v 35 mestách a obciach v rovnaký deň 8. mája v čase od 15. do 18. hodiny. Pred štartom sa účastníci zaregistrovali do zoznamu a o 16. hodine prestrihnutím pásky za účasti primátorky mesta odštartovali príjemnú prechádzku sprevádzanú veselými postavkami či kreatívnymi zastávkami. Každý sa vydal svojím tempom po trase dlhej 1 609 metrov a v cieľi absolventi získali darček od materského centra i od partnerov podujatia Míľa pre mamu 2010. V sprievodnom programe, ktorý moderovala členka MC Soňa Košíková vystúpili FS Zlatňanka, animátori z agentúry Tik TAK s rozprávkou o Popoluške, TS Jumbo, zneli piesne – ukazovačky, nechýbalo maľovanie na tvár a tvorivé dielne a v závere tombola.

Do Míle pre mamu sa na Slovensku zapojilo celkom 17 210 ľudí. „V Zlatých Moravciach sa tento rok Míle pre mamu zúčastnilo 323 účastníkov, vlni ich bolo 226,“ hovorí Ing. Katarína Žarnovičanová, koordinátorka MC Mami – Oáza, organizátor podujatia v meste.

Míľu pre mamu organizujú materské centrá od roku 2004, predchádzali mu tri ročníky pokusu o zápis do Guinnessovej knihy rekordov v počte osôb tlačiacich kočík na trase jednej míle (1609 m). Od roku 2007 sa prekonávanie Guinnessovho rekordu pretransformovalo na medzinárodné podujatie Míľa pre mamu. Zúčastniť sa ho môžu všetci s kočíkom či bez neho, na bicykli či na invalidnom vozíku, ktorí chcú vzdať lásku, úctu a vďaka svojej mame.

–am–



Hasia a zachraňujú

Pri príležitosti sviatku sv. Floriána sa v priestoroch hasičskej stanice na Ul. 1. mája konali od 3. do 7. mája Dni otvorených dverí. Návštevníci sa oboznámili s ukázkami techniky, vyslobodzovania z havarovaného vozidla, lezeckou technikou zlanovania z cvičnej veže, ukázkami s vysokozdvížnou plošinou, ale i grafmi výjazdovosti.

Profesionálni hasiči platení štátom v Zlatých Moravciach boli zriadení v roku 1953. Po zrušení okresu v roku 1960 boli Zlaté Moravce detašovaným pracoviskom Okresného útvaru požiarnej ochrany v Nitre. Zakúpené bolo prvé cisternové vozidlo Praga V 3S.

Zlaté Moravce dostali opäť štatút okresného mesta 24. júla 1996, jeho súčasťou sa stal aj odbor požiarnej ochrany. V decembri 1996 bola otvorená hlavná hasičská stanica, v januári nasledujúceho roka sa hasiči sťahovali do zbrojnice oproti ZŠ sv. Don Bosca, 1. apríla 2002 vzniklo Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Zlatých Moravciach.

Pôvodné priestory na Ullici Sama Chalupku boli hasičom malé a garáže nízke – nová technika sa im už pod strechu nevošla, preto sa presťahovali do novej budovy na Ul. 1. mája.

Statik však po 13 rokoch zistil, že budova má narušenú staticku – budova praskala, oprava stanice bola nevyhnutná. S opravou sa muselo začať ešte na jeseň 2009. Robila sa celková sanácia budovy, ľahšia strešná krytina, mikropilotáže, budova sa spevňovala.

Peniaze na opravu išli zo štátneho rozpočtu. Súčasne s opravou budovy odkúpili hasiči od mesta aj pozemky pod budovami, v ktorých sídlia.

Okresné riaditeľstvo HaZZ v Zlatých Moravciach má dnes 35 členov, veľí mu pplk. Ing. Róbert Ambra. Do zásahového obvodu patrí 34 obcí a mesto.

Okres patrí k najzalesnenejším v kraji. Viac ako sedemdesiat percent plochy tvorí lesný porast, zásahy v takomto prostredí bývajú náročné. Denno-denne nasadzujú svoje životy, ich prioritou v rýchlych a častých zásahoch je predovšetkým záchrana zdravia a ľudská pomoc.

Veľkú časť zásahov zlatomoraveckých hasičov tvoria výjazdy k dopravným nehodám na neslávne známu cestu smrti medzi Nitrou a Zlatými Moravcami.

A. Mondočková



■ Hasičskú stanicu navštívili po väčšine žiaci zo škôl v regióne, po menej bolo rodičov s deťmi. Prvý deň ich bolo 200. Všetci zažili zaujímavý deň, porozprávali sa s ľuďmi bojujúcimi s ohňom a zachraňujúcimi ľudské životy. Pri ich nebezpečnej práci hasičov sprevádza a ochraňuje ich patrón sv. Florián.

SLÁVNOSŤ

Dobrovoľné hasičské zbory v Slepčanoch a Sľažanoch navštívil minister vnútra Robert Kaliňák, aby zborom odovzdal nové zásahové vozidlá Iveco Daily. Tie majú pomáhať hasičom plniť poslanie, či už pri záchrane života alebo majetku.

Odovzdávanie hasičských áut dobrovoľným hasičským zborom sa uskutočnilo aj za prítomnosti viceprezidenta DPO Vendelína Horvátha, riaditeľa HaZZ pplk. Ing. Róberta Ambru, gen. manažéra SMER SD Jána Richtera a krajského predsedu Tibora Glendu a ďalších popredných predstaviteľov strany. Delegácie pri tejto slávnostnej príležitosti prijali starostovia obcí Ing. Ján Határ a Štefan Podhorský.

–r–

Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

Pokračovanie

Rok 1991 začína s liberalizáciou cien spotrebného tovaru. FZ vyhlasuje súhlas s lustráciami ministrov a poslancov. Rozbieha sa malá privatizácia. V marci sa rozpadá hnutie VPN na krídlo Gálovo a Mečiarovo, z ktorého sa postupne formuje Hnutie za demokratické Slovensko a získava väčšiu podporu než VPN.

V apríli 1991 Predsedníctvo SNR (ako najvyšší orgán moci) – F. Mikloško, I. Čarnogurský, J. Klepáč, M. Zemko, M. Huba, I. Brndiar, F. Javorský, P. Tatár, R. Szabó, M. Kusý, M. Andel, M. Ftáčnik, A. Hykisch, V. Sládek, L. Nagy, O. Keltošová, M. Sečanský, K. Kondášová, I. Lupták a R. Žingor odvoláva premiéra Mečiara a do funkcie nastupuje Ján Čarnogurský. Ani pokus o rekonštrukciu predsedníctva SNR sa nepodarilo zmeniť (za zmenu hlasovalo 67 poslancov a proti bolo 71). Na Mečiarovu podporu vystúpil aj A. Dubček, SNS, klub Obroda a mnohí občania.

Zástupcovia českých a slovenských politických strán prijímajú v Kroměříži dohodu o prijatí novej federálnej ústavy. V júli – septembri zaniká Varšavská zmluva, postupne sa rozpadá Sovietsky zväz, zakázaná je KSSZ a potlačený je pokus o puč protireformných síl v ZSSR. Na Slovensku sa hromadia výzvy za suverenity Slovenska, ale i za spoločný štát. V októbri – decembri sa schvaľuje vo FZ lustrácia zákon, proti ktorému vystupujú ľavicové strany, podobne aj HZDS. Podobne sa schvaľuje novelizácia § 260 trestného zákona, podľa ktorého sa na rovnakú úroveň kladie propaganda fašizmu a komunizmu.

Rok 1992 začína tým, že v Brne pracuje Ústavný súd ČSFR, ktorého pred-

sedom sa stal Slovák Ernest Valko. Predsedníctvo SNR odmieta dohodu z Mílov o pokračovaní v spoločnom štáte ČSFR. Rozbieha sa kupónová privatizácia, v ktorej je väčší počet slovenských záujemcov o akcie českých podnikov než naopak. V politickej strane KDH nastal rozkol. Maďarsko vypovedalo zmluvu s ČSFR o spoločnej výstavbe vodného diela na Dunaji. V júnových voľbách do SNR získalo HZDS vyše 37% a druhou najúspešnejšou stranou bola SDL s vyše 14%. Vyhlásenie Zvrchovanosti Slovenska 17. júla 1992 vyjadruje Deklaráciu suverenity Slovenska, čo interpretuje smerovanie k likvidácii ČSFR. SNR prijíma Ústavu Slovenskej republiky. Alexander Dubček sa stáva obeťou autonehody (september). V Brne rokujú predstavitelia HZDS a ODS (zástupcovia najsilnejších polit. strán Česka a Slovenska) a dohodli sa na rozpade ČSFR k 1. 1. 1993. FZ prijíma zákon o zániku federácie 25. novembra 1992 a schvaľuje zákon o delení majetku. Česká národná rada prijíma deklaráciu, že preberá zodpovednosť za zaistenie „oprávnených záujmov obyvateľstva ČR“. ČNR prijíma českú ústavu. Proti nej sú poslanci Hnutia za samosprávnú demokraciu – Spoločnosti pre Moravu a Sliezske krajiny Helsinskej konferencie prijímajú Českú a Slovenskú republiku ako nezávislé štáty. Týmto ústavným rozhodnutím sa k 1. 1. 1993 utvorili dva samostatné štáty – ČR a SR. S odstupom času možno povedať, že ešte nikdy v histórii oboch národov neboli naše vzťahy tak dobré ako sú teraz.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Juraj Selepčeni Pohronec 415. výročie narodenia

Pokračovanie

V januári 1666 zomrel ostrihomský arcibiskup Juraj Lippay, na jeho miesto bol vymenovaný Juraj Selepčeni. Musel sa však vzdať úradu uhorského kancelára, lebo tento bol nezlučiteľný s úradom arcibiskupa primasa. Cisár ho však vymenoval spolu s grófom Nádašdym za uhorského miestodržiteľa. Ich spolupráca však nebola dobrá. Nádašdy sa zaplietol do Wesseléniho sprisahania, ktoré bolo odhalené a Nádašdy bol odsúdený na smrť a popravený vo Viedni.

Cisár vymenoval Selepčeniho 18. 12. 1670 za miestokráľa Uhorska a predsedu komisie, ktorá mala sprisahanie vyšetriť. Do sprisahania bola zapletená zväčša vysoká šľachta patriaca k evanjelikom. Tresty však nepostihli len ju, ale aj vyše 350 protestantských kňazov. Vznikli tlaky vybudovať z Uhorska katolícku kráľovstvo.

Selepčeni počas svojho pôsobenia v diecézach, ktoré spravoval bol neraz svedkom smutných udalostí a náboženských nepokojov. Informoval o nich pápeža Inocenta XI. (1684). Uviedol mená 20 zavraždených kňazov – katolíkov a označil ich za mučeníkov. Vernosť rímskej cirkvi preukázal aj odsúdením galikánskych článkov na Trnavskom sneme (1682).

Bol horlivým mariánskym ctiteľom. Ešte ako nitriansky biskup zostavil text, ktorý ako reskript neskoršie poslal cisár Ferdinand III. na Trnavskú univerzitu (2. 12. 1656). Tajomstvo nepoškvrneného počatia Panny Márie sa v ňom nariaďuje ako záväzná učenie pre profesorov a poslucháčov.

Po vymenovaní za ostrihomského arcibiskupa sídlil v Trnave, Košiciach a Bratislave. Spolu s cisárom Leopoldom I. potvrdil zakladáciu listinu Košickej univerzity (1660), zaslúžil sa o zriadenie právnickej fakulty na univerzite v Trnave (1667), zriadil seminár a konvikt Mariannum na výchovu kňazov (1668).

Prispieval na opravu kostola, jezuitskému kolégiu v Skalici venoval 100 tisíc zlatých, usadil jezuitov v Žiline a v Rožňave, milosrdných bratov v Bratislave, piaristov vo Svätom Jure, karmelitánov v Budíne. Na protitureckú obranu venoval pol milióna zlatých. Pri obliehaní Viedne (1683) poskytol potraviny, ale aj všetko svoje striebro v hodnote 170 tisíc zlatých, všestranne podporoval obrancov mesta na pravom brehu Dunaja (Petržalka). Slúžil svätú omšu a vojakom odovzdal medailóny s iniciálkou mena P. Márie, vojakom udelil požehnanie.

Dňa 12. 9. 1683 kresťanské vojská porazili tureckú presilu. Na pamiatku tohto víťazstva, ktoré zachránilo nielen osud Uhorska, ale celej Európy pápež Inocent XI., vyhlásil 12. september za sviatok mena Panny Márie, ktorý sa svätí po celej Európe. Selepčeniho pre jeho duchovnú, finančnú a potravinovú pomoc nazvali záchrancu Viedne. Selepčeni daroval nitrianskej kapitule najstaršiu latinsky písanú knihu na území vtedajšieho Uhorska tzv. Nitriansky evanjeliár pochádzajúci zo Sv. Beňadika. Bol aj publikačne činný, bol známy aj ako umelec, grafik, medirytca. Nikdy nezabudol na svoj rodný kraj, horné Požitavie. Prichádzal sem, aj ho podporoval. Svoje 70. narodeniny oslávil v tesárskej farnosti. Vykonával aj funkciu hlavného tekovského župana. Podporoval chudobných slovenských chlapcov a posielal ich na štúdiá. Viacerých šikovných slovenských roľníkov dal povýšiť do zemianskeho stavu. V roku 1684 na jeseň vážne ochorel, odišiel na svoj majetok v Letoviciach a tu aj v januári 1685 zomrel. Na základe jeho testamentu ho pochovali v pútnickom chráme v Rakúsku – v Mariazzeli v kaplnke sv. Ladislava, ktorú dal vystavať.

Životná cesta tohto nášho krajana bola veľmi zaujímavá. Z chudobného chlapca – siroty, po smrti svojich rodičov bol určitý čas dokonca pastierom, s pomocou Božej prozreteľnosti stal sa najvyšším cirkevným hodnostárom a zástupcom kráľa v Uhorsku.

Pri príležitosti výročia Juraja Selepčeniho Pohronca sa konal 22. 4. 2010 v priestoroch nitrianskeho biskupstva odborný seminár za účasti významných historikov, zástupcov Matice slovenskej a iných osobností. Veľmi zaujímavá bola informácia v prednáške V. Judáka, nitrianskeho biskupa, že doteraz sa myslelo, že oltár Snimanie z križiaka bol nepoškodený, no pri terajšej rekonštrukcii katedrály sa zistilo, že na oltári všetky postavy mali zničené tváre. (Islam neuznáva zobrazovanie človeka). Pravdepodobne hneď po odchode Turkov tento oltár bol opravený.

My, Zlatomoravčania a občania horného Požitavie, nezabúdame na svojho veľkého rodáka a každoročne navštevujeme jeho hrob v Mariazzeli.

Marián Tomajko

Rodák z Machuliniec na cisárskom dvore

Pokračovanie

V roku 1671 prišiel do Tesárskeho Mlyňan Juraj Selepčeni už ako ostrihomský arcibiskup a miestokráľ Uhorska. V letnom paláci ho privítal Ján Maholányi, ktorý sa mu venoval počas celého pobytu, pri ktorom navštívil mnohé miesta v Požitaví, ale aj v širšom okolí. Bohužiaľ po smrti Juraja Selepčeniho bol palác zničený. V nasledujúcom období bol na tom mieste postavený súčasný Kostol Zvestovania Pána.

V roku 1665 sa Ján Maholányi stal aj ministrom vnútra vtedajšieho Uhorska. Mal zásluhu na porážke protihabsburského Wesseléniho sprisahania v rokoch 1664 až 1671, za čo ho neskoršie cisár ocenil šľachtickým titulom. Leopold I. z vďačnosti za verné služby nechal zhotoviť drevené sochy baróna Jána Maholányiho a baróna Ondreja Jókayiho, ktoré v 20. storočí dal zrenovovať Mons. Július Gábriš. K obidvom sochám pribudla aj socha Juraja Selepčeniho, a všetky tri sochy daroval Kostolu Zvestovania Pána v T. Mlyňanoch. Prvé dve sochy sú súčasnosti uložené v depozite.

Ján Maholányi sa 2. 8. 1671 oženil s Judit Péterffy. Mali päť detí (Ignác, Antal, Tomáš, Jozef a Judit).

Juraj Selepčeni – Pohronec dal ešte za života postaviť v Bazílike P. Márie v Mariazzeli Kaplnku sv. Ladislava s požiadavkou, aby ho tam pochovali a pripravil si aj text Epitafu. Keď v roku 1685 zomrel, o jeho pohreb sa postaral Ján Maholányi. Jeho meno s podakovaním je aj v texte Epitafu, ktorý je v Kaplnke sv. Ladislava.

V dokumente Šľachtické rodiny Nitrianskej župy L – Z, 2. zväzok je uvedené, že 14. mája 1686 Jánovi Maholányimu udeľuje cisár Leopold I. vo Viedenskom Novom Meste šľachtický titul barón de Maholányi. Zároveň mu podaroval erb arcibiskupa Juraja Selepčeniho.

V roku 1693 sa Maholányi stáva vo Viedni dvorným radcom, neskoršie kancelárom cisára Leopolda I. Túto funkciu vykonával až do svojej smrti.

Známe slovenské pútnické miesto Mariánka bolo obľúbeným miestom Jána Maholányiho a jeho rodiny. V roku 1696 knieža Pavol Esterházy a dvorný radca barón Ján Maholányi dali postaviť v Marianke Kaplnku Svätej studne. Rotundová kaplnka bola postavená nad prameňom, kde ako sa uvádza, bola nájdená zázračná soška. Voda z prameňa je privádzaná pred kaplnku, kde si ju ľudia naberajú. V kaplnke na strope je na jednej z malieb zobrazený aj Ján Maholányi so svojou rodinou. Ján Maholányi zomrel 11. apríla 1699 vo Viedni, kde je aj pochovaný.

Použitá literatúra: Marián Gábriš, Jozef Gábriš: Slovák – miestokráľ a primas Uhorska (Bratislava 1993).

Ondrej Valach

MŠ Žitavské nábřežie jubiluje

Okrúhle jubileum si pripomenula Materská škola na Žitavskom nábřeží v Zlatých Moravciach. Tridsať úspešných rokov oslávila galaprogramom 6. mája v MsKS. Toto výročie je podnetom k zamysleniu a spomienkam na jej začiatky, na činnosť, úspechy i ťažkosti a obetavosť tých, ktorí odovzdávali za celý ten čas potrebnú lásku, starostlivosť a vedomosti našim deťom.

Materská škola Dúha na Žitavskom nábřeží je najmladšou v Zlatých Moravciach. História si začala písať 1. februára 1980 otvorením prevádzky v spoločnom zariadení jasle – materská škola s kapacitou 150 detí. V súčasnosti MŠ navštevuje v šiestich triedach 130 detí. O spokojnosť detí a prevádzku sa stará 20-členný kolektív, ktorému šéfuje Anna Zelenková a zástupkyňa Agnesa Ivaníčková, na starosti má 3. triedu, učiteľky Darina Absolónová a Silvia Ivanová – 1. trieda, Margita Bucheňová a Andrea Sládeková – 2. trieda, Mária Hučková a Andrea Szegenyová – 4. trieda, Tatiana Kováčová a Gabriela Luspajová – 5. trieda, Eva Orolínová a Viera Sýkorová – 6. trieda, vedúca ŠS Mária Krátka, kuchárky Janka Bronišová, Zuzana Šabová, Katarína Bónová, školník Milan Adam, údržbár Vladimír Ševčík, prevádzkové pracovníčky Magdaléna Kohútová, Katarína Košútová, Tatiana Melišková, Věra Nováková.

Zriaďovateľom školy je Mesto Zlaté Moravce.

Od 4. júna 2001 nesie MŠ na Žitavskom nábřeží aj neoficiálne pomenovanie Dúha. Vyjadruje pestrosť, farebnosť a všetky prívlastky, ktoré predstavujú jej činnosť. Dúhou si symbolicky pomenovali svoju školu pri príležitosti slávnostného otvorenia amfiteátra. Detský prírodný amfiteáter sa stal 3 roky. Bolo potrebné zabezpečiť projektovú dokumentáciu, zohnať sponzorov. Počítalo sa aj s vybudovaním pódia a zatrávnením svahu i osadením lavičiek.

„Za 30 rokov sa toho udialo v našej materskej škole dosť. Pri listovaní školskej kroniky sa striedajú jednotlivé školské roky a v nich sa objavujú spomienky na prežité udalosti, ale aj zamestnancov, ktorí sa tu vystriedali. Jedni prichádzali, iní odchádzali, tak ako to život prináša. Navždy sme sa rozlúčili s učiteľkou Rozáliou Tomanovou,“ spomína riaditeľka Anna Zelenková.



„Z mnohých detí, ktoré MŠ navštevovali sa už stali rodičia. Aj učiteľkám pribudli roky, ale tak ako pred rokmi, vítajú každé dieťa s úsmevom na tvári. Právajú pre ne zaujímavé aktivity, aby im dali základy vedomostí a zručností a robia všetko pre to, aby boli všetky deti spokojné a páčilo sa im u nás,“ dodáva riaditeľka.

Zo života MŠ

Význam rodiny a úctu k staršej generácii vyzdvihuje MŠ spoločnými podujatiami s rodičmi i so starými rodičmi. Na jeseň inštalujú výstavku Dary jesene spojenú s prenocovaním v materskej škole. Učiteľky rozvíjajú ekologické myslenie detí, rôznymi formami v nich prebúdzajú lásku k prírode a jej ochrane, pričom najmladšie deti

zasadia v areáli strom, o ktorý sa aj starajú.

V rámci projektu Zdravá škola vedú deti k návykom k zdravému štýlu života. Prispievajú k tomu aj sezónne vychádzky do prírody spojené s poznávaním, v zime sánkovačka. Nezabúdajú ani na staré zvyky a ľudové tradície vítaním Mikuláša, vianočnými besiedkami, karnevalom, vynášaním Moreny, jarnými hrami a stávaním mája. Škôlkari navštevujú rôzne kultúrne podujatia doma i v krajskom meste Nitra.

Od začiatku školského roka sa pri edukačných aktivitách riadia novým školským vzdelávacím programom, ktorý umožňuje efektívnejší rozvoj dieťaťa.

Galaprogram

Tridsať úspešných rokov MŠ Dúha oslávila galaprogramom v MsKS. Prítomných privítali príhovorom primátorka mesta a riaditeľka MŠ Anna Zelenková. Na programe, ktorý moderovala Andrea Sládeková, sa podieľali všetky pani učiteľky. Pod ich vedením sa predstavili deti v 18-tich choreografiách, ktoré dostali do varu celé hľadisko. Tak ako je dúha poskladaná z nádhornej farebnej škály, tak bol zostavený aj program. Rôznorodosť, farebnosť, dynamickosť, ale aj citlivosť, lyrickosť a jemnosť. V kultúrnom programe vystúpilo viac ako 100 detí zo 6 tried vo veku 3 až 6 rokov. S poďakovaním od rodičov učiteľskému zboru vystúpila Mgr. Martina Belicová. V hľadisku sedeli aj hostia primátorky mesta Ing. S. Ostrihoňová, prednosta MsÚ Ing. P. Šlosár, Mgr. D. Žiačiková, školská inšpektorka, Mgr. D. Hollá za školský úrad, poslanci MsZ, riaditeľka MŠ Volkovce D. Husárová, bývalí zamestnanci MŠ a prekvapením pre všetkých bol bývalý eurokomisár a súčasný predseda KDĽ Ing. Ján Figeľ. Pri príležitosti výročia MŠ dostala od mesta darčeky v podobe balíčkov. Boli v nich ilustrované knihy a reflexné prvky pre deti. Za správnu odpoveď, že najvyšší máj postavený v meste mal výšku 18,30 m, bola odmenená Lea Ema Galovičová.

V závere programu deti dostali sedem kilogramov tortu upečenú v podobe dúhy a hymnou MŠ pod názvom Dúha bol ukončený aj slávnostný program. Potom bola pre pozvaných hostí pripravená recepcia.

A. Mondočková
foto autor

Pod'akovanie

V mene vedenia, zamestnancov a detí materskej školy chceme touto cestou vysloviť poďakovanie všetkým, ktorí sa pričínili o bezchybný priebeh osláv v MsKS pri príležitosti 30. výročia založenia MŠ na Žitavskom nábřeží.

Veľká vďaka patrí MsKS za prepožičanie divadelnej sály, riaditeľovi Bc. Petrovi Kerešovi za hudobnú produkciu a ozvučenie, Mgr. Martinovi Danišovi za osvetlenie a svetelné efekty, pracovníckam za pomoc pri uvedení prítomných do divadelnej sály, pracovníckam múzea za poskytnutie priestorov na prezliekanie detí.

Vďaka patrí aj sponzorom: Autodoprava František Kabát videoexpres, firma E.M.A., firma Aneko, Kvety Zuzana, AD Spectrum, Tribeč Mgr. Darina Škoriková.

V neposlednom rade patrí vďaka mamičkám, starým mamám a tetám, ktoré šili kostýmy pre deti a všetkým rodičom a starým rodičom za odvoz detí na vystúpenie.

Vedenie, zamestnanci a deti MŠ Dúha



Výberové konanie Skauting v okrese

Mesto Zlaté Moravce vyhlasuje v zmysle § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v súlade s § 5 z. č. 552/2003 Z. z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov výberové konanie na obsadenie funkcie riaditeľa

Materskej školy, Parková 2, Zlaté Moravce – Prílepy

Kvalifikačné predpoklady a iné požiadavky:

- požadované vzdelanie v zmysle vyhlášky MŠ SR č.437/2009, ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických a odborných zamestnancov
- najmenej päť rokov pedagogickej praxe
- občianska bezúhonnosť
- znalosť príslušnej školskej legislatívy
- organizačné a riadiace schopnosti

Požadované doklady:

- prihláška do výberového konania (vrátane písomného a telefonického kontaktu)
- overené fotokópie dokladov o získaní požadovaného vzdelania
- doklad o dĺžke pedagogickej praxe
- profesijný životopis
- aktuálny výpis z registra trestov (nie starší ako 3 mesiace)
- návrh koncepcie rozvoja materskej školy
- súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania (podľa zákona č. 428/2002 Z.z. o ochrane osobných údajov)

Prihláška do výberového konania s požadovanými dokladmi doručte v uzatvorenej obálke s nápisom „Výberové konanie MŠ Prílepy – neotvárať!“ do 4. júna 2010 do 14.00 hod.

na adresu: **Mesto Zlaté Moravce, Ul. 1. mája 2, 953 01 Zlaté Moravce**

Termín a miesto výberového konania bude oznámený písomne v zmysle platnej legislatívy každému uchádzačovi, ktorý splnil požadované náležitosti.

Predaj, kúpa

● Prenajmem obchodné, kancelárske priestory v centre Zlatých Moraviec.

Kontakt: 0905 531 703

10/032/2010/PČ, 7/032/2010/DZ

● Prevádzame izolátorske a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86

10/035/2010/PČ, 8/035/2010/DZ

● V Zlatých Moravciach predám dvojizbový byt, čiastočne zrekonštruovaný.

Kontakt: 0910 475 314

10/039/2010/PČ, 9/039/2010/DZ

● Gymnázium Janka Kráľa, SNP 3, Zlaté Moravce, zverejňuje zámer prenajať časť priestorov – dve triedy o výmere 42 m² a 60 m² vhodné na vyučovanie cudzích jazykov. V prípade záujmu, Vaše cenové ponuky zasielajte na adresu: Gymnázium Janka Kráľa, Ul. SNP 3, Zlaté Moravce do 31. 5. 2010 v označenej obálke „NÁJOM“

Kontakt: 037/642 25 40

10/040/2010/SZ

41. Zbor Tomáša Garrigue Masaryka v Topoľčiankach oslaví na jeseň dvadsiate narodeniny. Napriek tomu, že má skauting v našom okrese pomerne dlhú tradíciu, postupne dochádza k jeho úpadku.

Podľa Lukáša Laktiša, ktorý je jedným z vodcov oddielu Hokataka, je hlavnou príčinou tohto problému nezaujímajúci deti. Tie dnes majú iné priority, pohltili ich počítačové hry a televízia, ktoré im nahrádzajú realitu.

Mnohí si myslia, že jedinými aktivitami skautov je povestné zbieranie bobríkov či čistenie prírody. V skutočnosti sú ich aktivity omnoho pestrejšie. „Asterix a Obelisk“ alebo „Cieľom skautingu je prispieť k rozvoju osobnosti mladých

ľudí. Prostredníctvom hier a ďalších činností sa snažíme oslavovať vedomosť, telesné, intelektuálne, citové či spoločenské schopnosti a postoje“, uviedol Lukáš.

Skauti sa stretávajú v Topoľčiankach každý piatok. Učia sa zásady prvej pomoci, bezpečného zakladania ohňa v prírode, chodia na výlety po okolí a vyvíjajú aktivity pre verejnosť. Napríklad sa z vlastnej iniciatívy zúčastnili rekonštrukcie zrúcaniny hradu Hrušov. Vyvrcholením skautského roka je tradičný letný tábor, ktorý je každý rok inak tematicky ladený. V minulosti mali veľký úspech tábory „Asterix a Obelisk“ alebo „Stredovekí rytieri“, kde si mohli skauti vyskúšať stredo-

vekú remeslá.

Oddiel Hokataka má dnes sotva 15 členov a na moje prekvapenie vodcovia povedali, že je to akurát. Viac detí by nemohli prijať, keďže nemajú vlastnú klubovňu a na fare sa nemôžu stretávať viackrát za týždeň. Navyše sú tu len traja vodcovia a väčšiemu počtu detí by sa nemohli dostatočne venovať.

Napriek tomu, že nie vždy je všetko podľa ich predstáv, svorne vyhlasujú: „Najviac nás poteší, keď vidíme výsledky našej práce. Sme radi, že deti vychované v duchu skautingu netravia všetok voľný čas pri počítači, ale radšej idú do prírody“.

Skauti

Premiéry ZMOKu

Zlatomoravecký ochotnícky kolektív vo svojej piatej divadelnej sezóne uvádza pre svojich divákov dve nové premiéry. Dňa 18. mája hrali ako organizované predstavenie verejnú generálku situačnej komédie Fan Vavřincovej – Taká normálna rodinka s podtitulom „Ženích“. Diváci nahliadli do domu, kde pod jednou strechou v zhode a porozumení žijú štyri generácie tak trochu bláznivej rodiny. Veď uznajte, je normálne, aby prababička vraždila na počkanie, otec sa hral s myšami a korytnačkami, mama sa pokúša stále spievať, dcéra cvičí jogu, zať radšej nič nerieši, no a najmladší členovia rodiny – dvojčičky rozbijú a dopália úplne všetko... Do tejto atmosféry sa dcéra Katka rozhodne príviesť svojho nastávajúceho... Pokiaľ chcete vedieť ako to všetko dopadne prijmite pozvanie na premiéru v nedeľu 6. 6. o 18.00 hod. do DS MsKS Zlaté Moravce.

Druhou premiérou, ktorú uvádzame pri príležitosti 5. výročia nášho divadelného spolku je veselohra s pesničkami L. Vančíkovej Zhřňajova nevesta. Na pozadí takmer rozprávkového príbehu o skúpom gazdovi Zhřňajovi sa odvíja prerod tejto postavy, ktorá po rozličných peripetiách príde na to, že lakomstvo a peniaze naozaj nie sú všetko. V predstavení odznie 13 pesničiek odspievaných zlatomoraveckými superstaristami. Premiéra Zhřňajovej nevesty bude v sobotu 26. 6. o 17.00 hod. v MsKS Zlaté Moravce v rámci Festivalu kultúry 2010.

Peter Kereš

umelecký vedúci ZMOKu

Nové knihy

V nitrianskom Divadle Andreja Bagara predstavia najnovšie knihy slovenských autorov. Prezentácia sa uskutoční vo štvrtok 20. mája o 17. hodine v rámci Literárneho klubu Janka Jesenského. Kolekciu nových slovenských kníh tvorí Almanach Nitra – jubilejný, ďalej sa budú prezentovať knihy Maríny Čeretkovej – Gallovej: Život a dielo, Andreja Červenáka: Život v literatúre – môj album a Štyridsať statí o slovenskej literatúre, Ľudovíta Čutrika: Sága slovenskej dediny II. a kolekciu autorov: Don Quijote a idiot. Predstavené by mali byť aj publikácie Stanislava Háberu: Oskar ide do neba a 100+1 láska, Petra Korca: Paradoxy ohňa, Jany – Štefanie Kuzmovej: Zrkadlo a zrkadlie, Natálie Muránskej: (Kon)texty ruskej literatúry a Laca Zrubca: Franz Liszt.

–r–

Deň Zeme v Gymnázium Janka Kráľa

22. apríl – Deň Zeme (vyhlásený na zasadnutí generálnej konferencie UNESCO v roku 1983) si ľudstvo pripomína už tradične na celom svete. Jeho história siaha do roku 1970, kedy vedci a ekológovia na snímkach Zeme spozorovali poškodenie atmosféry. Na základe snímkov Zeme z kozmu upozornili na zraniteľnosť planéty a varovali ľudstvo pred ničivými dôsledkami civilizácie. Demonštračne vyzvali k spoločnému celosvetovému úsiliu na ochranu Zeme. Predmetová komisia biológie a ekológie si tento deň pripomenula nasledovnými akciami.

Ekoplagát 2010: Ohrada našej školy už po 13-krát rozkvitla množstvom nápadov – plagátov našich študentov, ktorí sa zapojili v rámci hodín biológie a ekológie do tvorby ekoplagátov. Táto aktivita sa stretla s veľkým ohlasom medzi žiakmi, tento rok vytvorili rekord v počte 142 ekoplagátov. Vyhodnotenie kategórie nižšie osemročného gymnázium: 1. miesto: Ivana Chrenová – II. D, 2. miesto: Miriam Švecová – II. D, 3. miesto: Ivica Sámelová – II. D. Vyhodnotenie kategórie starší študenti osemročného a štvorročného gymnázia: 1. miesto: Jana Fábryová –

II. C, 2. miesto: Jana Králiková – II. C, 3. miesto: Jana Končalová, Barbora Bednárová – VI. D.

Informačný plagát v meste: Žiaci VI. D a III. ročníka sa s najkrajšími ekoplagátmi vybrali na námestie k fontáne a okoloidúcich informovali o problémoch životného prostredia, o dôsledkoch prírodných katastrof na existenciu ľudstva. Naši maturanti z VIII. D triedy sa so svojou školou rozlúčili ako sa na správnych ekológov patrí v duchu zamerania osemročného gymnázia a vyrobili spoločný ekoplagát s názvom „Nedovoľme, aby krásy prírody zostali na chvoste“.



Burza nepotrebných vecí: Na hodinách ekológie sa študenti učia, že odpad je aj to, čo jeden človek nepotrebuje, ale druhému sa to zide. Svoje nepotrebné veci ponúkali žiaci na pultoch vo vestibule školy ostatným spolužiakom za symbolické ceny a tak prispeli k recyklácii už nevyužívaných predmetov z domácnosti. Aj táto aktivita, ktorá sa uskutočnila na našej škole pri príležitosti „Dňa Zeme“ po prvýkrát sa stretla s veľkým ohlasom na strane predávajúcich i kupujúcich.

PK BIO a EKO

Program Kina Tekov

19. 5. Bratia, USA

Nečakaná romantická komédia niekedy dokáže spôsobiť úplný rozklad lásky bratskej a rodičovskej. Strhujúca a emotívna dráma o troch polohách lásky.

St.: 19.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

20. – 24. 5. Súboj titanov, USA

Najočakávanejší dobrodružný film tohto roka sa konečne dostáva aj do nášho kina a vy sa budete mať na čo pozerať. Súboj titanov je príbehom boja o moc, v ktorom sa postaví ľudia proti kráľom a králi proti bohom. Boj medzi samotnými bohmi môže zničiť celý svet.

St., ne.: 18.00, pi., so.: 19.00 vstupné: 2,50 € (75,32 Sk), po.: 18.00 zľ. 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

25. – 26. 5. New York, milujem ťa, USA

Vitajte v meste, ktoré nikdy nespí, ľudia tu neprestávajú ani

na sekundu snívať o láske a mágií náhodných stretnutí. Netradične prepletené mozaiky desiatich filmových miniatúr.

Ut.: 18.00, st.: 19.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

27. – 31. 5. Robin Hood, USA

Legenda o tomto hrdinovi, ktorý bohatým bral a chudobným dával opäť oživa a od 13. 5. 2010 sa dostáva na plátna našich kín. Najnovšie spracovanie filmu o slávnom lukostrelcovi si môžete pozrieť v našom kine 2 týždne od celoslovenskej premiéry a to sa u nás nestáva často!

St.: 18.00, pi., so, ne: 19.00 vstupné: 2,30 € (69,29 Sk), po.: 18.00 zľ. 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

28. – 30. 5. Artur a Malta-zardova pomsta, FR

Úspešná animovaná detská komédia pokračuje príbehom o malom hrdinovi, ktorý sa naposledy môže vrátiť do ríše

Minimoja a tam sa má stretnúť s princeznou Seléniou. Lenže Artur dostáva avízo, že princezná je v nebezpečenstve. Je tu príbeh o krásnej dievčine, princovi a slávnom bozku, ktorý všetko prevráti naopak. Zmes humoru, napätia, prekvapivých zvrátov, výnimočnej hudby a emócií určite neprehliadnite.

Pi., so., ne.: 17.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MP MDD

1. 6. Planéta 51, VB/ŠP

Svižná a vtipná rozprávka, v ktorej vás budú zabávať zelení mimozemšťania. **Pozor akcia! Pretože je MDD, na jednu zakúpenú vstupenku môžu ísť do kina dve osoby. Platí to aj pre dospelých návštevníkov!**

Ut.: 17.00, vstupné: 2 € (60,25 Sk), MP, slovenský dabing

program kina na www.kinotekov.eu www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|------------------------------------|---------------------------------------------|
| 3. 4. Daniela Stojková, (N) Nitra | 25. 4. Timea Cibirová, (N) Nitra |
| 17. 4. Monika Rafaelová, (N) Nitra | 27. 4. Dominika Herdová, (N) Nitra |
| 17. 4. Kevin Langer, (N) Nitra | 29. 4. Jakub Krčmárik, (N) Banská Štiavnica |
| 22. 4. Michal Geleta, (N) Nitra | |

Opustili nás

- | | |
|----------------------------------------------|----------------------------------------|
| 25. 4. Jaroslav Valkovič, 1952, T. Nemce | 1922, Volkovce |
| 27. 4. Magdaléna Kováčová, 1942, Zl. Moravce | 3. 5. Jozef Bihárik, 1924, Topoľčianky |
| 2. 5. Vincent Valkovič, 1929, T. Nemce | 3. 5. Jozef Kausek, 1939, Klasov |
| 2. 5. Alžbeta Tarkayová, | 8. 5. Koloman Drahoš, 1935, Volkovce |

Povedali si áno

- | |
|-----------------------------------------------------|
| 1. 5. Marián Frajka a Ivana Mankovecká, Zl. Moravce |
| 1. 5. Peter Kollár a Elena Levická, Bratislava |
| 7. 5. Peter Ďatko a Zuzana Magušinová, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|----------------------------------------|-------|
| 22. 5. Jozef Mladý, Zl. Moravce, | 90 r. |
| 27. 5. Margita Koklesová, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 29. 5. Barbora Andorová, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 30. 5. Katarína Bónová, Zl. Moravce, | 95 r. |

Spomienka na Bela Kapolku

Dňa 17. apríla sa uskutočnil 16. ročník turistického pochodu Po Kapolkovom chodníku. Organizátor podujatia Obecný úrad Hostie v spolupráci s KST MO Zlaté Moravce pripravil tohto roku zaujímavé podujatie.

Starosta obce Peter Štepiansky privítal všetkých účastníkov spomienkového aktu pri rodnom dome spisovateľa Bela Kapolku a zo vzácných hostí najmä manželku Bela Kapolku Mgr. Violu Kapolkovú, Martína Kapolku s dcérou, sestru B. Kapolku pani JUDr. Teréziu Slovjakovú, jeho priateľov spisovateľov Drahoslava Machalu, Mgr. Dušana Mikolajca, bývalých starostov obce Michala Godinu a Helenu Horváthovú.

V príhovore poďakovala pani Slovjaková organizátorovi za udržiavanie peknej spomienkovej tradície, úctu k životu a dielu spisovateľa, vlastenca, legendárneho chatára a milovníka prírody. Známý slovenský spisovateľ Drahoslav Machala venoval pri tejto príležitosti Obecnému úradu jednu zo svojich publikácií Majstri slova, v ktorej približuje životné osudy našich veľikánov slova, prítlačivosť osobností od bernolákovcov cez štúrovských romantikov, realistov, predstaviteľov medzivojnového obdobia až po povojnových autorov, na ktorých môžeme byť naozaj hrdí.

Turistický pochod tohto roku viedol za krásneho slnečného počasia pastvinami Národného žrebčína Topoľčianky na hrad Hrušov. Pod stredovekou pevnosťou sa turisti zastavili pri jednej zaujímavosti, dnes už takmer zabudnutej hradnej studni. Pre všetkých účastníkov podujatia bolo pripravené aj bohaté občerstvenie. Nemalý zážitok čakal na hrade najmä deti, keď ich za múrmi protitureckej pevnosti privítala hradná pani v dobovom oblečení. Za vydarené podujatie patrí vďaka organizátorovi podujatia.

A. Kaiser



Posledná rozlúčka

„Kto umiera neodchádza navždy, zostáva stále živý v spomienkach tých, ktorí ho mali radi.“

S hlbokým zármutkom sme sa rozlúčili 3. mája v zlatomoravskom cintoríne s naším drahým manželom, otcom a starkým

Karolom Molnárom

ktorý nás opustil po ťažkej chorobe 29. apríla vo veku 72 rokov.

Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí ho odprevadili na poslednej ceste, za kvetinové dary a prejavy sústrastí, ktorými sa snažili zmierniť náš žiaľ.

Smútiaca rodina

10/041/2010/DZ



Pohotovosť lekární

19. – 30. 5. U Zlatého hada, Župná 36 (v pracovné dni od 18. do 21. h, víkend od 8. do 20. h), 31. 5. – 2. 6. Altea, Hviezdoslavova 64 A od 18. do 21. h.

MsKS vás pozýva na výstavu fotografií členov foto klubu FOTOP Topoľčianky pod názvom „Príroda a krajina“. Výstava bude otvorená pre verejnosť do 30. mája.

Pietna spomienka s účasťou vlády

Pri pomníku partizána na Námestí hrdinov si Zlatomoravčania pripomenuli oslobodenie Československa od nemeckých fašistov a ukončenie druhej svetovej vojny. Vojna bola najkrutejšou v dejinách ľudstva, trvala 70 mesiacov a zasiahla 61 štátov. Začala 1. septembra 1939 napadnutím Poľska, v Európe skončila 8. mája 1945 kapituláciou Nemecka, v Ázii kapitulovalo Japonsko 2. septembra toho istého roku až po americkom zvrhnutí dvoch atómových bômb na mestá Hirošima a Nagasaki.

V predvečer štátneho sviatku 7. mája a 65. výročia tejto udalosti, účastníci pietnej spomienky položili k pomníku partizána vence vďaka. Podujatia organizovaného Mestom v spolupráci so základnou organizáciou Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov sa zúčastnili predstavitelia samosprávy, riaditelia mestských podnikov, kultúrnych a spoločenských inštitúcií, politických strán a hnutí, poslanci MsZ, NSK a HaZZ. Pokloniť sa padlým a vzdať úctu živým hrdinom 2. svetovej vojny prišli aj minister hospodárstva a poslanci NR SR za Smer. Po pietnej spomienke sa účastníci osláv stretli v klube dôchodcov na malej recepcii.

Už 5. 7. 1945 bol na počesť padlých odhalený pomník v tvare kamennej sviečky (symbolizujúcej večné svetlo) od T. Kunsta (pri autobusovej stanici), v r. 1950 bol však nahradený sochou partizána od J. Kalfusa. Dňa 29. 8. bol odhalený

druhý pomník partizánom a odbojárom na Beňadickej ceste (zhotovený je z prírodného kameňa v tvare pylónu) ako i pamätná tabuľa na rozhlasovom stĺpe pred farským kostolom. Vence vďaka boli položené aj k týmto pomníkom, už tradične za účasti Mestskej polície v Zlatých Moravciach.

A. Mondočková

<p>CVČ Spektrum ponúka tábor pre deti vo veku 7 až 15 rokov Hali-ganda 2010 od 7. do 15. 8. v RZ na Priehrade Môtová pri Zvolene. Cena poukazu 116 €. V cene je zahrnuté ubytovanie, stravovanie vrátane pitného režimu, doprava autobusom, zdravotnícka starostlivosť, skúsení animátori, vystúpenie kúzelníka, športové a MTZ vyba-</p>	<p>venie tábora, prenájom člnov, zaujímavý celodenný program, tričko s logom tábora, ceny do súťaží a upomienkové predmety. Prihlášky a informácie:</p> <p>CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zlaté Moravce, 037/6321184, 0907898310, 0905921522, email: spektrum@cvczm.edu.sk</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Cyklistická súťaž

V areáli mestského štadióna sa uskutoční **30. mája (nedeľa)** so štartom o 10. hodine 9. ročník Národnej cyklistickej súťaže pre materské, základné a stredné školy O pohár olympijského víťaza Antona Tkáča.

Prezentácia účastníkov od 9.00 do 10.00 h. Slávnostné vyhlásenie výsledkov sa uskutoční približne o 12.00.

Všetky kategórie postupové i nepostupové štartujú zdarma. Prví traja v každej kategórii dostanú diplom majstra okresu a pripravené sú aj ceny DEMA. Pretekári umiestnení na 1. a 2. mieste postupových kategórií postupujú priamo do celoštátneho finále NCS, ktoré sa uskutoční 18. 9. vo Vadičove. Usporiadateľmi cyklistickej súťaže sú Mesto Zlaté Moravce, Centrum voľného času Spektrum a Mestská polícia.

CVČ Spektrum v športovom dianí

Stolný tenis sezóna 2009 – 2010



Stolný tenis sezóna 2009 – 2010



Pozvánka na turistiku

Dňa **19. júna** sa uskutoční **1. ročník Cyklokolo okolo Veľkého Inovca**. Prezentácia podujatia od 7.30 – 8.00 hod. na Námestí Andreja Hlinku v Zlatých Moravciach. Prihlásiť sa môžete aj na klubovej stránke www.cykloinovce.webnode.sk.

Konečné tabuľky a body hráčov v sezóne 2009/2010

4. liga sk. B

1. CVČ Zl. Moravce A	22	19	1	2	289:107	61
2. Levice C	22	19	0	3	278:118	60
3. Hronovce A	22	16	1	5	248:148	55
4. Č. Kľačany A	22	16	1	5	250:146	55
5. Rybník A	22	8	7	7	209:187	45
6. Volkovce B	22	9	2	11	186:210	42
7. H. Trst'any C	22	6	6	10	182:214	40
8. Ip. Sokolec A	22	7	3	12	175:221	39
9. Č. Kľačany B	22	6	3	13	151:245	37
10. N. Baňa/Podl. B	22	6	3	13	171:225	37
11. Žitavany A	22	4	5	13	151:245	35
12. CVČ Zl. Moravce B	22	0	0	22	86:310	22

Družstvo CVČ Zlaté Moravce „A“ si vybojovalo postup do 3. ligy.

Body: Peter Krčmárik 94,5, Mário Pacalaj 81,5, Ľuboš Magušin 75, Martin Krčmárik 23, Lukáš Valkovič 22,5, Jozef Zlatňanský ml. 20,5, Filip Borčín 15,5, Jozef Zlatňanský st. 15, Ivan Haspra 13,5, Jakub Valkovič 11, Patrik Gubov 7,5, Miloš Kudrej 5, Lukáš Borčín 5, Jozef Grzyb 4,5, Zuzana Nagyová 1, Dominika Sarková 1.

1. liga dorastenci

O postup po 4. kole:

1. Nitra „B“	10	9	1	0	79:21	29
2. Zl. Moravce A	10	6	1	3	62:38	23
3. Komárno/Šahy „A“	10	5	1	4	50:50	21

O umiestnenie po 4. kole:

1. Čab „A“	8	5	1	2	51:29	19
2. Partizánske „A“	8	3	1	4	42:38	15

O záchranu po 4. kole:

1. Č. Kľačany „A“	10	3	1	6	43:57	17
2. Levice „A“	10	2	1	7	34:66	15
3. Vráble „A“	10	2	0	8	28:72	12

Body: Mário Pacalaj 25,5, Peter Krčmárik 25, Miloš Kudrej 6, Patrik Gubov 3, Filip Borčín 2,5.

5. liga

1. CVČ Zl. Moravce C	22	16	2	4	267:129	56
2. Č. Kľačany „C“	22	16	2	4	241:155	56
3. Žitavany „B“	22	16	1	5	230:166	55
4. Neverice „A“	22	15	2	5	268:128	54
5. Volkovce „C“	22	13	2	7	217:179	50
6. Topoľčianky „A“	22	11	4	7	200:196	48
7. J. Kostofany „A“	22	9	2	11	197:199	42
8. Hostovce „A“	22	8	3	11	183:213	41
9. Skýcov „A“	22	6	3	13	170:226	37
10. Č. Kľačany „D“	22	6	2	14	170:226	36
11. Žitavany „C“	22	2	2	18	134:262	28
12. T. Mlyňany „A“	22	1	1	20	99:297	25

Družstvo CVČ Zlaté Moravce „C“ si vybojovalo postup do 4. ligy.

Body: Patrik Gubov 68,5, Miloš Kudrej 67,5, Martin Krčmárik 43, Igor Lenárt 36,5, Jozef Grzyb 16,5, Jozef Zlatňanský ml. 14, Martin Bugár 7,5, Dominika Sarková 5,5, Zuzana Nagyová 2, Jozef Zlatňanský st. 1.

6. liga

1. CVČ Zl. Moravce D	22	19	1	2	300:96	61
2. Nemčiňany A	22	14	2	6	232:164	52
3. Ladice „A“	22	12	2	8	221:175	48
4. Veľčice „A“	22	9	7	6	222:174	47
5. Č. Kľačany „E“	22	11	3	8	204:192	47
6. Mankovce „A“	22	11	0	11	178:218	44
7. V. Vozokany „A“	22	10	1	11	190:206	43
8. CVČ Zl. Moravce E	22	9	2	11	176:220	42
9. Veľčice „B“	22	9	1	12	184:212	41
10. Volkovce „D“	22	6	4	12	170:226	38
11. Č. Kľačany „F“	22	7	1	14	174:222	37
12. Hostovce „B“	22	3	0	19	125:271	28

Družstvo CVČ Zlaté Moravce „D“ si vybojovalo postup do 5. ligy.

Body: Martin Bugár 73,5, Jozef Grzyb 49, Zuzana Nagyová 46,5, Jozef Sýkora 39,5, Martin Krčmárik 39, Martin Šabo 33, Milan Širuček 29,5, Kristián Frajka 29, Ivan Hritz 29, Jozef Valkovič 23,5, Dominika Sarková 20, Ivan Jedlovský 20, Michal Buxar 17, Peter Drgoňa st. 15,5, Peter Kuba 6, Jozef Zlatňanský st. 3, Daniel Jedlovský 2, Jakub Lazúr 1.

Podakovanie patrí všetkým, ktorí sa zaslúžili o úspešný priebeh sezóny 2009/2010, najmä hráčom, sponzorom (Vinárske závody Topoľčianky, Ergostroj Mochovce), Nitrianskemu samosprávnemu kraju a Mestu Zlaté Moravce za podporu.

Mgr. J. Zlatňanský
riaditeľ CVC